Независимый исследователь факультета географии и экологии Самаркандского государственного университета. Узоков Ж.З.

ВОЗМОЖНОСТИ ГОРНОГО ТУРИЗМА КОРАТЕПА.

Аннотация: В статье подробно анализируется развитие горного туризма в горной местности Коратепа и его географические особенности. Рассматривается использование рекреационных ресурсов для туристических целей. Развитие горного туризма на примере Коратепа освещено в контексте экотуризма, исторических памятников и туристической инфраструктуры.

Ключевые слова: Коратепа, горный туризм, рекреационные ресурсы, экотуризм, туристическая инфраструктура, исторические памятники, туристическое развитие, Самаркандская область, пещеры Коратепа, агротуризм.

Independent researcher of the Faculty of Geography and Ecology of the Samarkand State University. Uzokov J.Z.

POSSIBILITIES OF MOUNTAIN TOURISM OF KORATEP.

Abstract: The article provides a detailed analysis of the development of mountain tourism in the mountainous region of Qoratepa and its geographical features. It examines the use of recreational resources for tourism purposes. The development of mountain tourism in the context of ecotourism, historical monuments, and tourism infrastructure is highlighted using the example of Qoratepa.

Keywords: Qoratepa, mountain tourism, recreational resources, ecotourism, tourism infrastructure, historical monuments, tourism development, Samarkand region, Qoratepa caves, agritourism.

Введение: В последние годы с улучшением уровня жизни и культурной жизни населения Узбекистана возникает потребность в определении мест, где можно отдохнуть и совершить массовые туристические поездки по древним и удивительным маршрутам. В этом плане горы Коратепа являются местом, богатым красивыми и чудесными туристическими объектами, которые даруют здоровье благодаря природе. Эти горы изобилуют живописными местами, такими как крутые скальные ущелья, расположенные в верхней части гор. Высота этих гор достигает от 1000 до 1500 метров над уровнем моря. Чистый лечебный воздух гор Коратепа, большое количество термических ресурсов и продолжительность теплых дней с положительными температурами играют важную роль в формировании рекреационных туристических объектов. Согласно данным Е.А. Котярова (1978), для отдыхающих с физиологической точки зрения наиболее комфортной температурой считается среднесуточная температура около +10-20 градусов Цельсия. В районе гор Коратепа продолжительность дней с температурой +10-22 градуса составляет большую часть года, что длится около семи месяцев.

Оснавная часть: Коратепа находится в 42 километрах к юго-востоку от города Самарканда, и прямым маршрутом через тракт «Узбек катта» соединяет города Китоб и Шахрисабз в Кашкадарьинской области. Этот тракт проходит прямо через переднюю часть Коратепы. При въезде в село Коратепа с дороги Самарканд-Термез, если обратить внимание на правую сторону, вы увидите Тешик-Тош. Это место похоже на два огромных обрушившихся камня, которые как бы «соединяются» друг с другом. Именно в этих местах был снят знаменитый фильм «Апачи», который был снят немецкими любителями кино.

Природа и туристические объекты: Регион Коратепа выделяется своей природной красотой, скрытыми деревнями среди гор и уникальными туристическими объектами. В этом районе расположены такие села, как

Омонкутан, Тершак, Узунсой и Севасой, которые демонстрируют свою уникальную культуру и природу. Каждое село привлекает туристов своими природными пейзажами, традиционным образом жизни и богатым историческим наследием.

Село Омонкутан и расположенная в его окрестностях зона отдыха «Мингарча» знамениты своими потрясающими природными пейзажами. Это место, окруженное густыми лесами, предоставляет туристам возможность наслаждаться природной красотой. Здесь созданы все условия для отдыха, включая пешие прогулки, отдых на свежем воздухе и знакомства с природой. Особенность зоны отдыха «Мингарча» заключается в расположенной там пещере КИЛСИ.

Пещера КИЛСИ находится на высоте 1220 метров и была исследована учеными Украины в 1982 году. Из пещеры изучена только часть длиной 1076 метров, что делает это место еще более загадочным и притягательным. Внутри пещеры туристы могут ощутить себя среди настоящих природных чудес: чистая вода, небольшие озера и реки, а также лодки. По рекомендациям Академии наук бывшего СССР, пещера получила название «КИЛСИ», которое связано с объединением городов Киев, Львов и Самарканд. Эта пещера привлекает туристов своей природной красотой и исторической значимостью. Кроме того, пещера Яхдон является еще одной достопримечательностью региона. Яхдон расположена в начале реки Ургутсой, среди высоких гор, и имеет уникальный микроклимат. Холодная вода, поступающая из глубины пещеры, поддерживает природный баланс, благодаря чему температура в пещере остается стабильной как летом, так и зимой. Эта пещера предоставляет туристам великолепные виды на вершины гор Аллаёрон, особенно для тех, кто поднимется по горным тропам.

Регион Коратепа также славится своими высокими горами и природной красотой. Путешествие по этому региону — это не только возможность для физической активности, но и прекрасная возможность для духовного

обновления и отдыха от внешнего мира. Великолепие природы, а также древние памятники и пещеры в этом регионе привлекают туристов, обеспечивая им незабываемый опыт и глубокие впечатления. Кроме того, в этом регионе есть возможность познакомиться с сельской жизнью, местной культурой и традициями, что создает уникальный туристический опыт для посетителей. Проведение времени в таких местах — это не только наслаждение природой, но и отличная возможность для размышлений и медитации.

Экологический туризм и агротуризм: В селе Терсак организовано обслуживание как для внутренних, так и для зарубежных туристов. 22 июня 2021 года в районе села начали работать 25 семейных гостевых домов. В этих гостевых домах туристам предлагаются мастер-классы по приготовлению сельских продуктов и национальных блюд, демонстрация этнических обычаев села, а также демонстрация древних методов скотоводства, садоводства и земледелия в рамках агротуризма.

В селе Узунсой также организовано обслуживание туристов как из страны, так и из-за рубежа, где начали свою работу 3 семейных гостевых дома. Здесь туристам открываются невероятно интересные и привлекательные места, такие как Зумрат камар , Дев шара , Курган таш , Бел богли тош, которые являются отличными примерами природных и исторических достопримечательностей.



Курган таш



Внешний вид кишлака Узунсой

Направления развития: Для развития туризма в районе Коратепа важно создавать новые туристические объекты, улучшать транспортную инфраструктуру, расширять количество гостиниц, а также развивать агро- и экологический туризм.

Выводы. Горы Коратепа, являющиеся одним из самых ценных природных и исторических объектов Самаркандской области, демонстрируют свой туристический потенциал. В этом регионе есть богатые природные ресурсы, целебный воздух и уникальные пещеры, а также благоприятные возможности для развития экологического и агро-туризма. Туристические объекты в Коратепе, такие как пещеры "КИЛСИ" и "ЯХДОН", обладают историческим и природным значением, играя важную роль в привлечении туристов. Улучшение туристической инфраструктуры, создание новых гостиниц и развитие транспортной системы могут стать основными факторами, которые сделают этот регион еще более привлекательным. В будущем горы Коратепа могут стать одним из ключевых центров для развития туризма в Узбекистане благодаря своей природной красоте, историческим памятникам и туристическим ресурсам.

Список литературы:

- 1. Мухаммадиев, С. (2006). Узбекистаннинг тоғ туризми ва рекреацион салохияти. Тошкент: Ўзбекистон Фанлар Академияси.
- 2. Юлдашев, Т. (2015). Тоғ туризми: Ўзбекистонда ривожланиш имкониятлари. Самарқанд: СамДУ нашриёти.
- 3. Тошкент, Б. (2010). Табиат ва туризм: Ўзбекистондаги табиий ресурслар ва туризм имкониятлари. Тошкент: Ўзбекистон Миллий Университети нашриёти.
- 4. Каримов, А. (2018). Экологик туризм ва унинг ривожланиш йўналишлари. Тошкент: Ўзбекистон Экология Ассоциацияси.
- 5. Махмудов, 3. (2019). Туризм географияси ва тарихи ёдгорликлар. Бухоро: Бухоро Давлат Университети нашриёти. 125-127 б.

- 6. Рахмонов, К. (2021). Туризмни ривожлантириш ва рекреацион ресурслар: Қоратепа мисолида. Самарқанд: Самарқанд Туризм Институти.
- 8. Султонов, Б. (2014). Тоғ' туризмининг экологик ва иқтисодий аҳамияти. Тошкент: Ўзбекистон Туризм ва Спорт Вазирлиги.
- 9. Рахимов, Ж. (2013). Тоғ'ларни тадқиқ қилиш ва туристларни жалб қилиш усуллари. Тошкент: Ўзбекистон Университети.
- 10. Пирматов, О. (2007). Ўзбекистондаги рекреацион ва экотуризм ресурслари. Бухоро: Бухоро Давлат Университети.
- 11. Ахмедов, Т. (2012). Ўзбекистоннинг қишлоқ туризми ва агротуризм ривожланишида янги ёндашувлар. Тошкент: Ўзбекистон Қишлоқ Хўжалиги Институти.
- 12. Аманов, А. (2015). Туризм географияси: Қоратепа ва унинг атрофидаги худудлар. Самарқанд: СамДУ нашриёти.